信用中国

Credit China

安融信用评级有限公司协办 北京中企信办信息管理中心

让诚信光芒洒满泉城

-访山东省济南市发改委主任张曰良

□ 本报记者 吴 限

山东省省会济南,因境内泉水 众多,拥有"七十二名泉",故被称为 "泉城",素有"四面荷花三面柳,一 城山色半城湖"的美誉。济南八景 闻名于世,是拥有"山、泉、湖、河、 城"独特风貌的旅游城市,也是有 着悠久的诚信历史和丰厚的文化积 淀的一座美城。

"近年来,济南以'信用点亮城 市、信用让泉城更美丽、信用让生活 更美好'为理念,结合创建全国文明 城市,大力度、全方位推进社会信用 体系建设,取得显著成效。随着诚 信制度建设的不断深入,诚信品质 正升华为济南这座城市的灵魂,成 为人们身上一种动人而温暖的光 芒,成为文明济南一张靓丽的名 片。"近日,济南市发改委主任张曰 良如是说。

夯实基础建设

记者:无信不立,于个人,于企 业,于城市,都是如此。在信用建设进 程中,济南市制定了哪些相关政策? 张曰良:近年来,"诚信"一度成 为济南的关键词。2016年7月,济 南市人民政府印发了《济南市社会 信用体系建设规划(2016-2020年)》。 明确提出要建立政务失信记录,把 政府及其部门在行政管理过程中 的失信情况纳入信用记录,接受社 会监督。

每年公示企业信用的"红黑榜" 都会如期出炉。为大力推进诚信建 设制度化,建立完善长效工作机制 和运行机制,着力营造讲诚信、守信用 的舆论环境、社会环境,济南市依据各 部门诚信评价办法,建立"诚信红黑 榜"制度并定期发布。《济南市社会信 用体系建设规划(2016-2020年)》的 出台,将我市的诚信建设推向了新 高度。它以褒扬诚信、惩戒失信为 手段,以"红黑榜"制度、失信行为惩 戒、诚信经营创建活动等为关键环 节,稳抓企业诚信经营的脉门,全面 推进诚信建设制度化的进程。

在济南,如果失了信,想办事会 变得越来越难。2017年6月,《济南 市建立完善守信联合激励和失信联 合惩戒制度实施方案》正式出炉,该 实施方案提出,完善"黑名单"制度, 对重点领域和严重失信行为实施行

济南市社会信用体系建设工作推进会

政性、市场性、行业性和社会性约束 和惩戒等联合惩戒措施。除此之 外,对有多条违法失信记录、在多个 领域"黑名单"都榜上有名的企业和 个人,将列为重点监管对象,并及时 将各类信用"红黑名单"信息发送至 市级公共信用信息平台。

近年来,济南市委、市政府相继 出台了《济南市社会信用体系建设 工作方案》等多个文件,济南市信用 办出台了《济南市公共信用信息目 录(2017版)》等30个各类信用制度 文件、覆盖了社会信用体系建设工 作的全部重点领域,为信用建设提 供了坚实的制度保障。

开展七方面重点工作

记者:近几年,济南市是如何推 进社会信用体系建设工作的?

张曰良:3年来,济南市信用制 度日趋完善,平台网站支撑有力,联 合奖惩持续推进,越来越多的部门、 单位把信用信息嵌入到行政管理和公 共服务中,在7个方面重点开展工作。

信用制度日趋健全。出台了社 会信用体系建设规划、信用联合奖 惩等30项市级信用制度文件,涵盖

信用信息应用、信用联合奖惩、信用 平台和网站建设、信用工作考核、失 信专项治理、行政许可和行政处罚 "双公示"等信用工作重点领域。

信用平台支撑有力。目前,平 台已归集近4亿条数据,涵盖49万 家企业、80万家个体工商户、3000 家事业单位和1000家社会组织,已 实现与山东省公共信用信息平台、 济南市政务信息资源共享平台、事 中事后监管服务平台的互联互通。 济南市信用平台提供联合奖惩、信 用报告等63项信用服务,月查询调 阅服务近百万次。

信用网站不断完善。"信用济 南"网站于2016年8月正式上线,开 设了通知公告、信用动态、信息公 示、联合奖惩等18个一级栏目、50 个二级栏目,累计发布信息3万条, 日点击量1万次,提供1100万条信 用数据查询。

联合奖惩形成合力。在法院、 环保、安监、金融等领域出台了联合 惩戒行动计划,40个部门制定了 119条联合惩戒措施,在食药领域签 署了济南市首个地方版联合惩戒备 忘录。开发了联合奖惩系统,在全 市50个部门、12个区县推广使用。 今年前三季度,全市失信被执行人 被限制出境65人次,被限制贷款近 300笔,涉及金额超过10亿元。

信用应用不断拓展。发改、国 土、规划等部门出台了信用工作方 案,工商、食药、建设等部门开发了 行业信用平台,旅游、房管、交通等 部门建立了行业主体信用档案,环 保、卫计、民政等部门实行信用等级 评价,税务、安监、人社等部门推行 信用分类管理,组织部、财政、科技 等部门在多领域实施信用审查。

失信治理成效显著。2017年5月 至2018年10月,完成了政务、涉金 融、电子商务等多项失信治理任务,累 计清理失信案件1377件,其中今年 36件政务失信案件已全部清零。

信用合作持续推进。2018年 10月20日,国家发改委国际合作中 心、济南市政府共同主办的"一带一 路"国际合作城市信用联盟高峰会 议在济南市成功举办,国家部委、国 内外城市代表等共约300人参会, "一带一路"国际合作城市信用联盟 在会上正式成立。此外,信用宣传全 面展开,"双公示"实现全覆盖、考核 机制初步建立三方面工作成果显著。

营造诚信氛围

南市有哪些亮点?

张曰良:全民共同参与弘扬向 善的正能量推进诚信建设,是一项 长期而艰巨的任务,需要全市上下 的共同努力。我们的一系列动作让 人看到济南围绕政务诚信、商务诚 信、社会诚信、司法诚信四个领域,

每一个公民的诚信,都关系着 企业的诚信、城市的诚信,乃至国家 的诚信。打造诚信环境,不仅是经 济蓬勃发展的前提,也是构建和谐 社会的必要条件。

费者权益日、"食品安全宣传周"等 重要时间节点,开展集中教育活动, 培养市民诚信观念和规则意识。在 生产企业开展"质量第一"主题创建 活动,在商贸流通企业开展"履约守 信"主题创建活动,在窗口行业开展 "人民满意"主题创建活动;突出"舌 尖上的安全",在食品药品企业开展 了"诚信做产品"活动。大力开展诚 信教育,培养中小学生的诚信意识 和道德素养。

同时,济南市涌现出了一批道 德模范和身边好人,他们诚实友善、 弘扬大爱,以守信传播正能量。环 卫女工徐西珠爱岗敬业、拾金不昧, 婉拒失主酬谢;老实人于禄海,信守 承诺,绿化荒山,躬耕大山中,造出 500亩"世外桃源"; 济北小学学生张 茜,捡到2万元现金,并将现金原封 不动地还给失主;济南小伙儿张辉 两次捐髓,用自己的爱心,为素未谋 面的人带去生命的希望……道德无 言,诚信无形,根植于人们的内心; 道德有声,诚信有形,在济南市诚信 建设制度化的推进过程中,展现出 巨大力量。

如今,诚信精神遍布济南的各 个角落,更深深烙印在每个泉城人 的心中。诚信,既是文明城市应有 的品质,又是社会主义核心价值观 的重要内涵。当诚信精神融入城市 发展的血脉、成为百姓日常生活一 种习惯时,文明城市也就有了最坚 固的基石。

记者:在诚信文化建设方面,济

推进社会信用体系建设的决心。

近年来,济南市利用"3·15"消

诚信杂谈

□ 丰 收

中央网络安全和信息化委员会 办公室副主任、国家互联网信息办 公室副主任刘烈宏近日透露,中央 网信办正在会同有关部门加紧研究 建立互联网领域的失信黑名单制度 和联合惩戒机制,这将促进网络诚 信建设各个环节进一步提升制度 化、规范化水平。

进入互联网时代以来,网络给 我们带来了诸多红利,但互联网领 域的失信行为也带来很多不良影 响。比如,电商网站存在先提价再 打折、刷单刷信誉等问题,旅行服务 网站存在大数据杀熟、不履行服务 承诺等问题,各种失信行为既损害 了消费者权益,也损害了互联网行

因此,有关部门加紧研究建立

让失信黑名单成为互联网行业"紧箍咒"

互联网领域失信黑名单制度和联合 惩戒机制很有必要。目前,很多领 域已经建立失信黑名单和联合惩戒 机制,让"失信者处处受限"已成为 社会共识,互联网行业也不能例 外。建立失信黑名单制度和联合惩 戒机制,已经成为促进互联网健康 发展的内在需要。

2018年1月22日,济南市召开社会信用体系建设工作推进会。(资料图片)

如何建立互联网领域失信黑名 单制度和联合惩戒机制? 笔者注意 到,在全国信用信息共享平台上有 关部门共享的黑名单信息中,已经 梳理出电子商务黑名单企业6440 家,其中首批500家已在"信用中国" 网站公布。这说明互联网领域已在 进行建立黑名单制度和联合惩戒机 制的有益探索,下一步需要尽快上 升到更高层面。

建立上述制度和机制,能让黑 名单操作规范化、常态化,让联合惩 戒更有惩治力、震慑力。从理论上 说,这是互联网行业的"紧箍咒",无 论是行业企业还是行业从业者,只 要出现制度确定的失信行为,都应 该感受到"痛",这样才能倒逼行业 企业和从业者提升诚信意识。

(济南市发改委供图)

黑名单是联合惩戒的前提。哪 些失信行为应该列入失信黑名单, 这对有关部门是一种考验,因为如 今互联网领域非常庞大,包括很多 细分行业,每个细分行业都有自己 的特点。如果笼统地确定失信行 为,未必能准确约束行业企业,所以 应当对互联网领域分门别类确定失 信行为认定标准。

比如说,电商行业就有自己的 特点,不妨单独制定失信黑名单。 失信人既包括电商平台,也包括网 店,既包括行业从业者,也包括失信 买家和刷单者。这样一来,才能引 起电商行业相关各方高度重视,因 为无论是谁进入黑名单,不但信誉 会受影响,而且还面临"处处受限"。

哪些行为算失信行为呢? 从大 的方面来说,凡是损害消费者及合 作方合法权益的行为,或者违反相 关法规受到查处的行为,都应算失 信行为。从小的方面来说,还应该 根据不同细分行业的具体问题确定 失信行为。以电商行业为例,先提 价再打折、刷单刷信誉等都应算失 信行为。

黑名单本身只能起到信誉惩戒 作用,要让黑名单发挥更大的作用, 需要联合惩戒机制配合发力。每一 种失信行为都应该有相应的惩戒措 施来对接,对接越细化越好,对于存 在严重失信行为的企业或个人,应 实行全行业禁入,让其与互联网行 业终生绝缘。

另外,鉴于互联网行业比较特 殊,可以建立多层次的失信黑名单 制度和惩戒机制。仍以电商行业为 例,不仅相关政府部门要建立黑名单 制度和联合惩戒机制,电商平台针对 网店也应该建立黑名单和惩戒机 制。如此织密监管监督网,才能让大 大小小的失信行为无处可逃。

取得阶段性成果

本报讯 记者王砾尧报道 近日,国 家发改委召开新闻发布会,国家发改委政 策研究室副主任兼新闻发言人孟玮表示, 截至12月9日,全国信用信息共享平台归 集总量持续增长,累计归集各类信用信息 300亿条。平台现已联通44个部门、所有 省区市。"信用中国"网站公示行政许可和 行政处罚等信用信息超过1.4亿条,其中 行政许可信息达10,438万条,行政处罚 信息达3588万条。

失信专项治理

重点推荐

信用优化营商环境

嘉宾的精彩发言,以飨读者。

诚信快讯

助力创新与高质量发展

近日,"2018信用北京诚信建设万里 行暨(第四届)信用中关村高峰论坛"在

京召开,本届论坛以"信用优化营商环境 助力创新与高质量发展"为主题,聚焦新 时代优化营商环境新要求,探讨信用改 善环境新方向。本报记者梳理论坛部分

截至目前,国家发改委已会同60多个 部门签署43个信用联合奖惩合作备忘录, 12月又新印发《关于对政府采购领域严重 违法失信主体开展联合惩戒的合作备忘 录》《关于对知识产权(专利)领域严重失信 主体开展联合惩戒的合作备忘录》。11月 份,新增失信黑名单主体27.2万条,涉及 失信主体23.2万个,退出失信黑名单主体 9.6万个。截至11月底,全国法院累计发 布失信被执行人名单1258万人次,累计限 制购买飞机票1644万人次,限制购买动车 高铁票538万人次,有339万失信被执行 人主动履行义务。

孟玮介绍,为积极配合中央文明委开 展的诚信缺失专项治理工作,取得了阶段 性成果。生态环境部公布123家主要污染 物排放严重超标排污单位和处罚整改情 况;涉金融专项治理领域发布第9批严重 失信行为人名单400个;人社部发布第三 批拖欠劳动报酬典型案例;电信诈骗领域 3年侦破电信诈骗案件共计31.5万起;持 续推进打击虚开骗税专项治理力度,共查 处虚开骗税案件3万起,认定虚开发票 371万份,涉案税额719亿元。

此外,国家发改委组织国家公共信用 信息中心、大数据机构,对2.8万余家城镇 涉天然气企业公共信用状况开展综合评 价,印发《关于用好公共信用综合评价结 果 切实做好天然气保供工作的通知》,对 涉天然气企业实施分级分类信用监管,督 促评价结果为"差"级的企业立即整改并 依托"信用中国"网站,率先对外公示85 家评价结果为"优"级的企业名单,受到广 泛关注。

江苏:政府采购 严重失信将进"黑名单"

本报讯 《江苏省政府采购信用管理 暂行办法》(以下简称《办法》)日前出台,旨 在推进政府采购领域信用体系建设,健全 守信激励、失信约束机制,规范政府采购

《办法》将失信行为根据程度轻重划分 为一般失信行为和严重失信行为两个等 级,详细规定了供应商、采购代理机构、采 购人和评审专家等采购活动行为主体的一 般失信行为和严重失信行为,评价结果通 过信用评价分和星级表示。

《办法》明确,相关行为主体有严重失 信行为的,县级以上财政部门依照相关法 律法规作出处理处罚,推送同级公共信用 信息系统,列入信用"黑名单",并在"中国 政府采购网""信用中国""信用江苏"等网

《办法》对不同行为主体信用评价结果 的运用进行了详尽列示。采购人在政府采 购活动中原则上应当优先选择信用评价结 果为三星以上的采购代理机构。县级以上 财政部门可以根据信用评价结果合理优化 对采购代理机构的监督检查频次。

(许海燕 苏财宣)

《信用中国》编辑部 责任编辑:王砾尧 新闻热线:(010)56805031 监督电话:(010)56805167 电邮:crd_xyzhg@163.com